

挑动俄乌冲突的煽风点火者

——乱局背后的美国“黑手”之一



上图:2021年5月4日在美国首都华盛顿拍摄的白宫。

(新华社记者 刘杰 摄)

下图:3月11日,人们在乌克兰基辅州伊尔平通过人道主义通道撤离。

(新华社发,迭戈·埃雷拉摄)

新华社北京4月7日电 俄乌冲突演变至今,是多种因素共同作用的结果。不过,复杂的历史经纬中不难看到一条清晰脉络,冲突爆发的根源在于冷战结束后美国长期围堵和挤压俄

罗斯的安全空间。

从历史看,美国一方面持续推进北约东扩,不断挑战俄安全“红线”;一方面在乌策动“颜色革命”,搅乱乌政局,破坏俄乌关系。从现实看,自去年俄乌关系持续紧张以来,美国不断煽风点火、火上浇油,推动危机一步步升级。若论俄乌冲突“始作俑者”,非美国莫属。

推动北约东扩

20世纪90年代苏联解体后,美国打着“巩固民主”“延伸稳定、推进共同价值观”等幌子,不断推进北约东扩。自1999年以来,北约五次东扩,其东部边界向前推进了1000多公里。现阶段,北约已经拥有30个成员国。按照2018年的统计数据,北约各国防务开支之和占全球各国防务支出总额的约七成,远远高于俄罗斯的军费支出。

美国总统拜登上台后,对俄立场强硬,增加对乌克兰的外交和安全支持,还支持乌克兰加入北约。这无疑触及了俄方的安全“红线”。

分析人士认为,美国主导下的北约在冷战结束后持续东扩,全然不顾俄罗斯的安全关切,最终把俄方“逼到墙角”。俄乌冲突正是俄美矛盾激化、俄方对美反击的具体表现。

美国国际问题专家托马斯·弗里德曼日前发表文章指出,美国关于“北约东扩”的重大决策失误导致与俄方关系恶化,美政府应该承担相当大的责任,“美国与北约都不是无辜的旁观者”。

无论是北约东扩,还是俄乌冲突,

美国军火商都从中受益。曾在美国国防部长办公室工作多年的富兰克林·斯平尼认为,美国军工复合体应对俄乌冲突爆发负责,因为军工复合体的利益追逐及其游说活动导致冷战后北约一再违反不再东扩的承诺。美国军工复合体的利益决定美国需要敌人,因此它总有动力在全球寻找新的敌人。

策动“颜色革命”

乌克兰1991年独立后,原本与西方和俄罗斯保持着相对平衡的关系。2004年和2014年,乌克兰先后发生“橙色革命”和“广场革命”,国内族群严重对立,社会撕裂难以弥合,俄乌矛盾一步步升级。

不少线索表明,两场“颜色革命”背后都有美国的身影。美联社2004年末曾披露一批资料,证明美国曾插手乌克兰2004年选举,包括资助多个政治组织,为反对派领导人访美埋单等。2013年至2014年基辅独立广场发生骚乱时,美国时任助理国务卿维多利亚·纽兰和时任参议员约翰·麦凯恩直接前往独立广场,对反对派表达支持。

莫斯科国立大学政治学系教授安德烈·马诺伊洛认为,“颜色革命”是美国人开发的一项政治战术。涉事国当局最初往往看不出这是政变的开始,发现时则为时已晚。一旦政变发生,“颜色革命”组织者安插的人顺势上台掌权,令国家失去主权、受到外国监护

人控制并为外国利益服务。

维奇在“广场革命”中被迫下台,亲西方政府在乌克兰掌权。2019年2月,乌克兰议会通过宪法修正案,把乌克兰加入欧盟和北约作为国家基本方针写入宪法。

蓄意挑动对立

分析人士认为,美国长期以来试图在乌克兰制造一种“可控的动荡”。自去年年底以来,拜登政府不断煽动俄乌局势升级,一方面是着眼于今年下半年的美国中期选举,希望在外交领域为自己加分;另一方面意在加剧欧俄对立,进而迫使欧洲对美依赖增强,巩固美国的霸权地位。

因此,在俄乌局势高度紧张之际,美国不但没有寻求缓和危机,反而不断向乌克兰提供各种经济、军事援助,为乌方打气、对俄方挑衅。去年12月,美国政府批准向乌追加价值2亿美元安全援助。今年1月,北约决定向东欧成员国增派部队、军舰和战机。2月2日,美国宣布将向德国、波兰和罗马尼亚总计部署3000名军人。

在与美国及其盟友的多轮外交接触中,俄罗斯明确提出自己的安全诉求,包括不吸纳乌克兰为北约成员国、不在俄罗斯边境附近部署进攻性武器等,结果遭到美国和北约的无视,最终导致冲突爆发。

美国前国会众议员图尔西·加巴德说,拜登政府原本只要保证不接纳乌克兰加入北约,就可以结束危机,阻止冲突爆发,但他们却偏不这样做。(记者:张远)

食材靠俄乌 英国“国菜”面临断供危机

新华社北京4月7日电 炸鱼薯条,是一道在英国备受推崇的传统美食,有着“英国无可争议的国菜”之称。然而,受乌克兰冲突影响,这道国菜正面临食材断供危机,大量炸鱼薯条店面临倒闭的压力。

法新社援引英国全国炸鱼薯条联合会会长安德鲁·克鲁克的话报道,炸鱼薯条一般使用鳕鱼,30%至40%从俄罗斯进口。另外,炸鱼薯条属于油炸食品,用油量不小。克鲁克介绍,这道菜所使用的油相当大一部分来自全球头号植物油出口国乌克兰。随着俄乌冲突持续,眼下鱼和植物油的供应出现困难。

英国南部海滨胜地布赖顿的一家炸鱼薯条店老板帕姆·桑杜告诉记者:“随着乌克兰战事持续,我们要么采购不到鱼,要么只能采购到一点点。以前我们都是大批量进货,现在只能买到最低数量,而且价格比去年翻了一番。”

此外,英国3月中旬宣布,将对多种俄罗斯商品额外征收35%的关税,其中就包括鳕鱼。这意味着英国餐饮行业买鱼成本进一步增加。桑杜说,她的餐馆逐渐感受到该政策带来的冲击。

桑杜说,不但采购鳕鱼困难重重、成本飙升,想买到充足的植物油也越来越难。

俄乌局势还导致国际能源价格上涨。由于燃油太贵,英国不少渔船处于停工状态。克鲁克说,渔船出航捕鱼的收入,还不够弥补燃油费用,因此一些渔民干脆不出港,“这加剧了鱼的供应短缺问题”。

克鲁克估测,全英有大约1万家炸鱼薯条店,其中多达3000家可能在数月内倒闭,



3月18日,在英国海顿一家超市,货架上部分商品缺货。新华社发(乔恩·休珀摄)

且“很可能发生在今后6个月内”。

克鲁克在英格兰西北部兰开郡经营一家炸鱼薯条店。他说,这道国菜一向以价格低廉著称,商家盈利靠的是薄利多销,但现在由于成本上涨太厉害,这种盈利模式难以为继。他的店铺最近把一份炸鱼薯条的价格从8英镑上调为8.5英镑。

桑杜还在硬扛,坚持不涨价,但她也密切关注同行的动向,“我们一方面要让顾客满意,另一方面也不能白干,我也得养家糊口啊”。她说,自己从业30年,经历过通货膨胀、英国“脱欧”、新冠疫情带来的各种冲击,但是从未遭遇过现在的进货压力。

莎伦·帕特森是桑杜店中的常客。帕特森陪着80多岁的母亲来店吃饭,告诉法新社记者:“自打我出生起,我们就常吃炸鱼薯条。只要还买得起,我就会坚持来吃这道菜。这是我人生的一部分,是我们文化的一部分。”(杨舒怡)

美国为乌克兰培训 无人攻击机操作员

新华社北京4月7日电 美国军方6日证实,美方在乌克兰冲突爆发前就在美国培训乌方军事人员,且目前正培训他们如何操作无人攻击机,作为美方向乌方提供更多军援的配合。

五角大楼发言人约翰·柯比在记者会上说,美方向乌克兰提供的100套“弹簧刀”无人驾驶飞行器“如果不是已经运抵那里,也将很快运进乌克兰”。

柯比说,一队“人数很少”的乌克兰士兵去年秋季以来就在美国接受培训,“趁他们还在美国,我们利用这个机会用几天时间训练他们使用‘弹簧刀’”,他们返回乌克兰后可以培训其他乌军士兵。

“弹簧刀”由美国航空环境公司研制,属于巡飞弹,在空中发现目标后发动“自杀式”攻击。“弹簧刀”300型重量仅为2.5公斤,可放在背包内,可在空中巡航15分钟;更大的600型巡航时间达到40分钟,配备的弹头可攻击装甲车辆。

柯比拒绝说明美方向乌方所提供“弹簧刀”的具体型号,但“不排除”是600型。国防部长劳埃德·奥斯汀前一天在国会听证会上说,美方将同时提供两种型号。

“弹簧刀”是美国政府3月早些时候宣布的8亿美元对乌军事援助的一部分。那项军援计划还

包括2000枚“标枪”反坦克导弹、6000套AT-4反装甲系统、800枚“毒刺”防空导弹,以及轻型武器等。

美国本月5日宣布将向乌方再提供价值1亿美元的反装甲武器,包括“标枪”导弹。

柯比6日说,新一届美国政府去年1月成立以来,已经向乌方提供总额24亿美元的“安全援助”,包括在乌克兰危机爆发后“砸”下的17亿美元。按照国务卿安东尼·布林肯6日的说法,美方提供的反坦克武器数量已经十倍于俄方在乌克兰的坦克。

美国拒绝直接派兵进入乌克兰,但持续“拱火”,带“火”美国军火商。

据俄罗斯卫星通讯社报道,乌克兰危机爆发后,美国五大防务承包商股价都上涨,其中三家的股价在俄方发起特别军事行动后首周内涨幅达到两位百分数。洛克希德-马丁公司股价今年已经上涨25%,雷神、诺思罗普-格鲁曼和通用动力公司股价涨幅都超15%。雷神和洛-马分别是“标枪”导弹和“毒刺”导弹的制造商。

美国国防部前分析师查克·斯平尼评价说,这场冲突是北约东扩“预料之中的结果”,“五角大楼、防务企业以及它们在国会、智库、情报部门和媒体中的人正在开香槟(庆祝)”。(惠晓霜)